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Κίνηση  ράβδου .  

 

Μια οµογενής δοκός µήκους l=2m κινείται ελεύθερα οριζόντια πάνω σε µια παγωµένη λίµνη, χωρίς τριβές 

και για t=0 δίνονται οι ταχύτητες του µέσου Ο και του άκρου Α, υ0=10m/s και υΑ=4m/s αντίστοιχα. Να βρε-

θούν οι ταχύτητες των παραπάνω σηµείων τη χρονική στιγµή t1=π/6s. 

Απάντηση: 

Αφού οι ταχύτητες των δύο σηµείων είναι διαφορετικές, η δοκός δεν κάνει µεταφορική κίνηση. Αν έκανε 

µόνο στροφική κίνηση θα στρέφοταν γύρω από κατακόρυφο άξονα που περνά από το κέντρο µάζας Ο και η 

ταχύτητα του cm θα ήταν µηδενική. Συνεπώς η δοκός εκτελεί σύνθετη κίνηση µε υcm=υ0=10m/s και γωνιακή 

ταχύτητα ω. Έτσι το άκρο Α έχει και ταχύτητα ίδια µε το Ο, υ0 και γραµµική ταχύτητα υγρ=ω·R, όπου: 

@υΑ=@υ0+ @υγρ 

και αφού η ταχύτητα του Α είναι µικρότερη από την ταχύτητα υ0, σηµαίνει ότι οι δύο ταχύτητες έχουν αντί-

θετη φορά όπως στο παρακάτω σχήµα. 

 

Συνεπώς: 

υΑ=υ0-ωR → ω=(υ0-υΑ)/R=(10-4)/1 rad/s = 6 rad/s, 

αφού R=l/2 µιας και η δοκός στρέφεται γύρω από άξονα που περνά από το Ο. 

Μετά από χρόνο t1=π/6s η δοκός έχει περιστραφεί κατά: 

θ=ωt= π rad 

και η εικόνα είναι αυτή του παρακάτω σχήµατος. 
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Συνεπώς η ταχύτητα του κέντρου Ο συνεχίζει να είναι είναι υ0=10m/s, ενώ  του Α είναι: 

υΑ=υ0+ωR=10+6·1=16m/s. 
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